

# 天等烟草:破解品牌培育难题 着力构建新型客我关系

■ 黄传真

为了不断提高零售客户的经营能力和盈利水平,实现零售客户自我管理、自我发展、自我提升,共同促进卷烟市场营销上水平,客户管理上水平、诚信经营上水平,广西天等局(营销部)通过实施“联动稳价、组合订货、诚信经营、共育品牌”等措施,有效打牢卷烟营销基础,破解品牌培育难题,着力构建新型客我关系。

## 实施联动稳价 维护卷烟价格秩序

实施联动稳价措施的主要目的是解决零售客户利益保障问题,即通过开展批零合作、专销协同、联合订价、共同监督,确保卷烟价格实现长期稳定,保证客户利益。实施联动稳价,维护卷烟价格秩序主要开展以下工作:一是明确并制定卷烟市场价格的形成机制。在零售指导价基础上,结合天等实际情况,通过与零售客户协商,共同制定并执行统一的条价,使整个市场形成统一零售价、统一价的价格形成机制;二是在辖区范围内建立起严格执行监督检查机制,充分发挥客户经理、市管员和客户间相互监督的监督检查机制,同时加强客户经理和市管员对价格秩序的检查,确保市场价格的稳定;三是建立健全市场价格信息监测体系,加强对市场价格信息的检测,及时做好价格信息的反馈,并根据市场信息,科学调整量货源供应和卷烟社会库存之间的平衡。

客户执行统一的散包价、条价,保证卷烟市场价格的平稳,确保客户相对稳定的毛

利率,同时也避免了客户间的恶性竞争,市场卷烟价格呈现了较以往更加稳定的价格局势。

## 推行组合订货 促进高端卷烟上柜

实施组合订货措施主要是解决高端卷烟上柜难的问题,即在烟草部门的监督下,通过组合订货的灵活方式,打消客户购进高档烟,担心库存积压的心理顾虑,推动高档卷烟上柜、下乡。

在实施创新订货方式的过程中,天等局(营销部)牢牢把握规范化、痕迹化、灵活性原则,首先是做好组合订货的宣传引导工作,保证零售客户在烟草专卖相关规定范围内,实现灵活订货、规范订货、有效订货;其次是做好组合订购卷烟货的痕迹化管理和货源流向的监测工作,避免出现卷烟流向非订货客户,影响组合订货的运行效率;最后是做好组合订货的后续服务跟进,提高客户对烟草公司的忠诚度和信赖度。

通过实施组合订货这一措施,解决了高档卷烟上柜难的问题,客户用少量的资金取得了更多高档卷烟的上柜机会,提升了客户上柜组合宽度。同时组合订货的实施带动了辖区高端品牌的上柜和销售,促进辖区一、二类的卷烟销量的提升,改变了辖区高端卷烟销售的格局。

## 倡导诚信经营 增强客户管理意识

诚信乃经营之本。在实施诚信经营措施

中建立了四个诚信机制:一是零售户与烟草商业企业诚信机制。即按烟草部门相关规定及自身承诺开展卷烟零售业务,履行义务;二是零售户与卷烟工业企业诚信机制。即在享有工业企业提供的终端支持服务同时,履行与企业达成的要约,做好品牌上柜宣传、推介义务;三是小组成员之间诚信机制。即零售客户要按公约及共同达成的卷烟销售协议(约定)的价格销售卷烟,做到守法经营,共同维护所在片区卷烟市场秩序;四是零售户与消费者的诚信机制,客户严格做到明码标价,明码实价,不销售各类违法卷烟,维护消费者合法权益。坚持诚信经营,将大大提高客户自我管理的意识与能力,有利于增强烟草公司对零售客户的管理力度;五是实施客户星级评定体系,按季度对辖区内零售客户进行打分,评选出五星级客户、四星级客户、三星级客户、二星级客户、一星级客户。

在市场销售环境方面,实行联动稳价保障了辖区卷烟市场价格稳定,提升了零售客户毛利率,客户对联动稳价的认可度较高。同时通过执法部门加大对市场的监管,市管员和客户经理的明察暗访,有效地遏制了假、非、私烟在辖区的发生,联动稳价的实施也有效遏制了低价竞销发的情况。整个天等辖区卷烟销售环境稳定,市场环境得到净化。

## 倡导共育品牌 形成品牌培育合力

实施共育品牌措施目的就要解决重点品牌培育的问题,即通过统一宣传口径、

统一培育方式、统一卷烟陈列,做到思想统一、步调一致,持续提升品牌培育效率。一是通过培训和学习让客户自主参与到品牌培育管理中去,形成共同培育品牌的良好意识;二是确定重点培育品牌,设定品牌上柜宽度;三是创造客户交流平台,促进小组成员之间的沟通。通过开展品牌培育经验交流会,分享品牌培育心得,提升小组整体品牌培育实力,召开产品推介培训会,提高客户推介品牌能力,同时对客户实施一对一的销售指导;四是统一品牌培育方式,对重点培育品牌,按统一的标准进行陈列和展示,使消费者在哪都能买到所需要的产品,采取统一的宣传口径,向消费者进行统一宣传,采用统一的推介方式,提高品牌培育效率。

共育品牌措施的实施,实现了品牌培育的规模化与标准化,营造品牌区域性的规模效应。标准的卷烟陈列,增加了重点卷烟品牌的曝光度,提升了消费者对品牌的认知,使消费者随时能够“听得到、看得到、买得到”他们所需的卷烟;统一的品牌宣传方式,降低了品牌培育工作的难度,提升了客户购进卷烟的积极性,在局部形成品牌培育合力,创造了品牌营销的规模效应。

通过实施“联动稳价、组合订货、诚信经营、共育品牌”等措施以后,各方面工作都发生了很大的变化。联动稳价保障了客户的利益,组合订货增加了上柜宽度,诚信经营营造了良好的卷烟销售氛围,共育品牌优化了卷烟结构。客户盈利水平的提升,增加销售卷烟的积极性,客我关系则更加和谐,天等卷烟销售市场目前呈现出前所未有的良好局面。

# 乐安严把烘烤烟叶质量关

江西省乐安县的烟叶烘烤工作业已开始。该县烟草专卖局(分公司)在前一阶段大力调减烟叶种植面积的基础上,又开始下大力气严把烘烤烟叶质量关,将不适用烟叶由过去收购时剔除,提前到现在的烘烤前拿下,既保证了烟叶收购质量,又减少了烟农的工作量和生产成本,收到了很好的经济效益,受到了烟农的大力配合和广泛好评。

为使烟农能准确区分鲜烟叶适用不适用,该局(分公司)近期在各烟区多次举办不适用烟区分培训班,并印发相关资料分发到烟农手中,同时安排全县90多名烟技员深入烟叶采摘第一线,烟农家中、烘烤房前,巡回指导烟农剔除不适用鲜烟叶,不留一个空点,并及时将不适用鲜烟叶集中销毁。目前,乐安县烘烤烟叶的等级明显提高。(何晓姝)

## 湖北烟草强化银企合作 提升客户服务水平

近期,湖北省烟草专卖局(公司)针对基层卷烟零售客户存在的资金查询、存储、结算困难,采取四大措施强化与农、工、建、中4家合作银行的金融合作,为客户提供优质高效的金融服务。

**一是加强组织协调,健全工作机制。**协调工、农、建、中4家合作银行下发文件,制订有效措施,为零售客户提供方便快捷的服务;调整存款和收益指标,完善利润分配机制,调动金融机构服务零售客户的积极性和主动性;细化责任分工、明确奖惩措施,强化绩效管理,加强对服务零售客户工作的考核监督。

**二是增加资源投入,提升服务质效。**协调合作银行在零售客户相对集中的地区增设自助存取款设备,方便客户随时存取资金;开通“绿色通道”,为零售客户提供VIP服务,提升服务效率。督促合作银行推进网点销售服务流程优化项目,优化营业网点人员配置,在零售客户相对集中的网点增加工作人员,切实提升服务质量。

**三是创新服务渠道,破解工作瓶颈。**引导农村客户与农业银行、邮储银行、农村信合等金融机构布设的“三农”服务点建立服务关系,由“三农”服务点代办户通过金穗“惠农通”、“商易通”、“卡乐付”等转账平台为农村客户代缴卷烟货款,顺利完成电子结算,探索出一条农村客户“足不出户方便快捷存取现金”的新路径。

**四是拓展合作对象,完善电子结算。**在持续完善与工、农、中、建四大银行合作开展的电子结算业务的基础上,开通与邮储银行的直通式电子结算,有效解决乡镇及农村地区零售客户存款难的问题,进一步提升了卷烟货款电子结算率。

(张怀忠 许名臣)

## 淄博持续提高 品牌培育工程实施水平

近日,山东淄博市烟草专卖局(公司)紧紧围绕“532”、“461”品牌发展战略,多措并举,持续提高品牌培育工程实施水平。

**一是建立零售终端激励机制。**结合培育品牌“建功立业”活动,在零售环节开展“争创‘3235’品牌培育能手专项活动”,实行季度奖励和年度奖励,切实发挥零售终端宣传品牌、引导消费的职能,增强零售客户培育品牌的主动性和创造性。

**二是完善“对标”管理考核模式。**从合理品类结构,有效实施管理入手,下发《零售终端“对标考核与量化管理”作业指导书》,发挥“135”工作法平台功能,形成了涵盖585个细分市场品牌培育“对标”标准表,进一步规范品牌培育工作流程,增强品牌培育的时效性和成功率。

**三是丰富网络营销传播渠道。**以“新商盟”平台开展网上营销活动为重点,着手策划集合手机智能平台、QQ信息传播平台、网上论坛等新型营销传播渠道,加大线上、线下品牌宣传互动频次,实现“532”、“461”等全国知名品牌在淄博市场和谐共同发展。

**四是规范在销品牌档案管理。**加强工商协同,着手策划制定《淄博市场在销品牌档案手册》,进一步提高全系统人员和零售客户对在销品牌基本知识、文化内涵、特点卖点的了解和掌握,不断增强宣传推介的能力和水平。

(博文)

# 江西省局烟叶处到广昌检查指导工作



●图为彭耀东视察下烤烟叶

房;二是加强烘烤指导工作,特别是对烘烤技术掌握不够的烟农;三是做好烘烤记录工作,认真填写烘烤技术指导本,对于烘烤工

作也要做到有据可查、有据可循;四是做好优化烟叶结构顶叶的处理的宣传工作。

(周治宝 程谦 邓懿)

# 宜黄烟农烟叶采收烘烤忙

烟叶生产是江西宜黄县农民增产增收的支柱产业之一,为了提高烟叶烘烤质量,宜黄烟草组织全体烟叶技术人员深入田间地头和烟农家中,督促烟农及时采摘、烘烤成熟烟叶,从叶片留置、烟叶采摘、烘烤火候及烤房设施安装、分级扎把等方面对烟农进行技术指导,以确保烟叶采收烘烤工作顺利进行。

据悉,该县今年共种植烤烟1.56万亩,预计产量4万余担。目前该县已全面进入烟叶采收烘烤阶段,在各产烟乡镇随处可见烟农忙碌的身影,有的在烟田采摘烟叶,有的在烤房边编杆,忙得不亦乐乎。图为黄陂镇安槎村烟农烟叶编杆场景。

邹海莉 摄影报道



# 吉安烟草端掉一特大非法印刷假烟窝点

近日,江西吉安市烟草专卖局根据群众举报,会同公安部门在该市安福县工业园区内捣毁一特大非法印刷卷烟商标标识窝点,现场查获卷烟商标印刷模版74块,切机、凹印八色连印机、烫金机等印刷机器16台,“中华”、“双喜”、“好日子”、“红塔山”、“玉溪”、

“红梅”、“红旗渠”等品牌的条盒、小盒卷烟商

标标识共计1100万余件,以及空气压缩机、自动捆扎机、打包机、叉车、用于运输的车辆、油墨等生产辅助设备和相关物品,现场抓获7名制假分子并全部予以刑拘。

这一非法印刷卷烟商标标识窝点的破

获,是吉安市烟草专卖局与市公安局从5月

中旬联合开展“金网7号”打击制售假烟网

络专项行动以来所取得的重大战果。同时,这也

是该局成立以来查获的第一起假烟标案。

目前,该案已依法移交公安部门做进一

步调查审理。

(刘斌 胡俊)

# 临沂烟草五注重着力提升科技创新工作水平

近日,山东临沂市局(公司)深入贯彻国家局、省局(公司)关于科技创新工作部署要求,强化措施,注重工作基础、工作机制、搭建平台及成果转化和人才队伍建设,全面实施创新驱动发展战略,增强内生增长动力,推动全系统科技创新工作再上新水平。

**一是注重夯实工作基础。**明确全年科技

引导,加大科技投入力度,形成全员重视、全员参与的良好局面。同时,认真分析查找制约全系统发展的技术瓶颈和管理瓶颈,突出项

目设计,拓宽项目来源,围绕重点工作,精心

组织实施重大专项和重点项目,发挥科技项

目带动作用。

**二是注重搭建创新平台。**本着优势互补、

资源共享、共同发展的原则,依托高校、科研单位的优势资源,积极探索临沂烟草创新发展新模式,继续深化与山东烟草研究院的战略合作。

**三是注重建立长效机制。**不断完善科技

创新和管理创新项目立项、研发、奖励和应

用程序,健全创新激励机制,鼓励干部职工在具

体工作中、在自身岗位上积极探索,寻找创新

点,形成全员参与创新创业建设的浓厚氛

围。

**四是注重创新成果转化。**借助QC活动、

“金点子”征集活动,紧扣企业经营管理实际,

以“两烟”生产经营、现代化管理等领域为重

点,精心选择重点攻关课题,力争取得一批具

有较高水平和实用价值的创新成果,加速科

技成果推广应用,提升卷烟营销力、市场控制

力和企业管理力。

**五是注重人才队伍建设。**以创新型人才

培养为保障,夯实可持续发展基础。构建高

技术人才职称评定、选拔任用和交流培养机制,

打造一支高层次创新人才和科技领军人才队

伍,最大限度激发全员创新活力。

(临沂)